星期四

# 封市医疗机

厕所革

命』观感

小厕所影响大形象。对医院来说,厕所 是为患者提供便利的一个窗口,厕所整洁与 否、细节管理是否到位、能否满足患者的人 性化需求,直接影响着患者的就医感受。

2016年年初,开封市卫生计生委启动 "医院后勤服务规范年"主题活动,旨在通过 开展医院公共卫生间规范化管理改造、医院 食堂规范化管理提升等专项工作,内强素 质、外树形象,推进各单位后勤服务规范化

当时,开封市各医疗单位投入人力、物 力及财力,彻底改造院内厕所,各单位亮点 纷呈。开封各医疗机构纷纷在门诊楼和住 院部配备多功能保洁车,设专人管理,定期 巡视,随时保洁,并配备了烘干机、抽纸、洗 手液等服务设施及物品。卫生间内的废纸 篓全部改为密封式垃圾桶,预防病菌交叉感 染,做到无障碍如厕,为患者提供了很大的

当时,开封市医疗单位的这场"厕所革 命"可谓深得民心,患者对院内如厕感受大加 赞许。而一年后,开封市医疗单位的"厕所革 命"成果如何?近日,记者对该市多家医院的 院内厕所进行了走访。

位于开封市中心区域的一家三级甲等 综合医院,患者多,附近人流量大。记者在 该院急诊科看到,卫生间旁边的洗手池上的 感应水龙头已经全部更换为手动水龙头,卫 生间内挂钩、扶手已经缺失,便池内污物、烟 头无人清理。该院呼吸、儿科病区的卫生间 门上涂写着护工应聘电话。住院部二楼神 经内科病区卫生间地面污水混着尿液布满 地面,十分湿滑。门诊大厅内的卫生间气味 刺鼻,蹲位便池周边满是污物,天花板上的 排气扇处于半脱落状态。

开封市一所妇产专科医院门诊楼及住 院部的卫生间香气四溢,记者在该院多个卫 生间看到,感应式洗手设施、干手机及挂钩、 扶手等设施齐备,公共卫生间管理制度上 墙,每隔一段时间即有保洁人员入内打扫卫 生,尤其是卫生间墙角的一束鲜花体现着医

记者走访该市多家医疗单位后发现, 一年时间,开封市医疗单位"厕所革命"的 成果参差不齐。患者普遍反映,这项以提 升患者满意度为目标的工程并没有起到 预期的效果。部分医疗单位工作人员表 示,厕所虽小,但体现了医院的管理水

今年,全省卫生计生工作会提出,河南 省医疗系统实施"患者满意提升工程",其中 就涵盖了卫生间服务设施满意这一项,提出 "医疗机构要加强卫生间等基础环境管理, 做到卫生、清洁、无味、防滑,为患者提供安 全、整洁、舒适的环境"。开封市医疗机构 "厕所革命"已经实施一年多,实际成效令人

评论

### 建设美丽医院 要从厕所抓起

厕所问题不是小事情, 是重要的文明窗口。2015年 厕所使用频率高。因此, 对"厕所革命"作出重要指 现医院管理水平的直接窗 示。近日,河南省卫生计生 口。作为医疗单位的管理 委制定《河南省医疗系统实 者,应从提升医院品位、改 施"患者满意提升工程"工作 善医院环境等大处着眼,从 方案(2018~2020年)》,其中 提供免费厕纸、洗手液等小 就有卫生间服务设施满意这 处着手,通过加大保洁力

医疗单位"厕所革命"可谓 除异味、加大巡检力度、强 惠医利民之举。在政府引 化监管职能、高峰期专人 导、行政主管部门的直接 疏导与指引等措施,保证 部署下,集人、财、物之合 医院的"厕所革命"落实到 力,为患者改善了就医环 位。 境,让医院的服务水平及 文明程度得到了提升。然 为患者服务的精神,针对短 而一年之后,曾经一些被 板进行系列改造,不断提升 树为"厕所革命"样板的单 服务水平,营造"高品质"的 位,厕所现状却不能令人 厕所。唯有抱着"关爱患 满意。而另外一部分医院 者"的情怀,把管理厕所这 的厕所依然整洁如初,令 件工作做细致,赢得患者满 人欣慰。个中原因令人深 意,才能使"厕所革命"成

医疗单位人流量大, 度、增加保洁频次、专人值 开封市一年前开展的 守、加大冲洗力度、通风排

> 作为医疗单位,应秉承 功。

## 开封市中医院发布 小儿发热新疗法

本报讯(记者李季)近日,直肠滴入、中药涂擦、小儿推 对"中医外治三法治疗小儿发 效果良好。 热"疗法进行推介。发布会上详

每年冬季和春季,流感高 发。针对很多儿童惧怕打针吃 按摩油涂擦"三心两窝"(看心、 药这一现状,开封市中医院儿科 手心、足心、锁骨上窝、肘窝),以 团队翻阅经典古籍医书,并结合 达到宣透退热之功效。 儿童生理特点及既往临床经验, 观察发热病例近6000人次,历时 药特制推拿油为介质,在体表特 5年,先后10余次修订组方,成功 定的穴位和部位施以不同手法, 研制出中医治疗小儿发热的新 以达到疏通经络、发散外邪、退

开封市中医院召开新闻通气会, 拿。经过临床观察,这3种疗法

中药直肠滴入疗法,即通过 细介绍了该疗法的开展情况及 肛门将汤剂滴注于肠道内,药物 临床观察结果,包括项目背景、经肠道吸收发挥作用,达到治疗 方法介绍、适应证、疗效、特点 效果,是除口服和注射之外的第

三种重要用药途径。 中药涂擦疗法,即用特制的

中药小儿推拿疗法是以中 疗法,即中药外治疗法——中药 热解表的目的。

#### 河南省胸科医院应用麻醉新技术

# 自主呼吸下完成胸腔镜手术

不用气管插管、不上呼吸机,在 次放置胸腔引流管后症状虽然 半个多小时的手术中,患者的 有所缓解,但是对于时常犯病的 插管实施全身麻醉,用呼吸机的 肺部始终保持一张一合的自主 小佳来说,这并不是长久之计。 外力代替患者自主呼吸,再利用 呼吸状态,术后两分钟患者清 于是,家人连夜带着小佳赶往河 双腔管优势进行患侧肺手术。 醒,随即返回普通病房。这是 南省胸科医院胸部肿瘤科。 河南省胸科医院胸部肿瘤科与 麻醉团队合作完成的该院首例 医师发现,小佳的CT结果显示 并发症。 非气管插管保留自主呼吸胸腔 左肺上叶有不到两厘米的肺大

本报讯 (通讯员徐紫渝) 部压缩已达到70%左右。在第三 底清除病灶

18岁的小佳(化名)是一名 考虑,患者气胸频发是由肺大疱 大学生,入院前曾犯过两次气 引起的。如果不进行外科手术, 先进理念——非插管保留自主 极少量的镇痛药物来进行局部 机,在半个多小时的手术中,小 胸。两天前,小佳一觉醒来又感 小佳的病情将会反复发作,可能 呼吸胸腔镜手术,"小手术大麻 麻醉,既要让患者保持自主呼 佳全程自主呼吸,术后快速苏

此手术方式更便于医生操作,风 入院检查后,王国磊副主任 险较小,但气管插管易引起相关 同时,此项技术不仅对外科医生 与压力,最终,王国磊团队和孟

疱,且女孩身形瘦高,结合病史 以及对患者病情的准确判断与 全面把控,王国磊提出利用国内 骼肌松弛药,只用镇静药物和

传统胸腔镜手术即用气管 统麻醉方式不同,优势在于可减 麻醉剂量是关键,这全靠麻醉 短住院时间,还省钱。

在降低了患者手术风险的 了麻醉医生的压力。

没有气管插管,不使用骨 呼吸胸腔镜手术。 到胸痛。医生检查后发现,其肺 危及生命,首选方案即为手术彻 醉"是胸外科医生对此类手术方 吸,又要防止出现呼吸抑制,气 醒,随即返回普通病房。

式的一种称谓。该项技术与传 道管理难度增大。如何把握好 少患者术后并发症,在精准麻醉 医生丰富的经验来判断。这在 的模式下实现快速康复,大大缩 无形之中考验着麻醉医生的技

为了患者要敢于承担风险 提出更高的要求,更是大大增加 宪慧主任所带领的麻醉团队决 定为小佳实施非插管保留自主

不用气管插管、不上呼吸



近日,驻马店市中心医院抽调业务骨干赴西平县重渠乡开展健康扶贫义诊活动。此次义诊团队 阵容强大,包括神经内科、心内科、如产科、骨科、儿科、耳鼻喉科、眼科等多个学科,全部由资深专家 和省、市级学科带头人组成。本次义诊活动共诊治群众300余人次,发放各类药物总价值1万余元, 并发放各类健康教育资料600余份。 丁宏伟 赵 瀛/摄

# 24小时值守 动态监测 做好预防

# 焦作部署春运期间卫生应急工作

保障工作。

增,突发公共卫生事件风险 到位处理。 较高。焦作市卫生计生委要 求,各县(市、区)卫生计生委、 隐患排查,狠抓责任落实,及 息。 早消除突发公共卫生事件隐

焦作市卫生计生委要求,各相 对春运期间突发公共卫生事

本报讯 近日,焦作市卫 关单位要加强应急值守,落实 件防控及自然灾害、事故灾 生计生委对春运期间的卫生 领导带班、行政人员值班、全 难、社会安全等突发事件紧 应急工作进行了全面部署,全 天24小时应急值守制度。全 急医学救援工作的重点时 力做好春运期间的卫生应急 市各级各类卫生应急队伍要 段、重点场所、重点人群、重 随时待命,保证24小时联系畅 点伤病等环节,进一步完善 春运期间,人员流动量骤 通,一旦发生突发事件能及时 各类卫生应急预案,切实做好

工作动态监测及突发公共事 群体性不明原因疾病以及可 各医疗卫生单位要高度重视, 件的信息报告工作,焦作市卫 能出现的各类突发事件的处 进一步加强组织领导,成立以 生计生委明确,2月1日至3 置技术与应急物资储备;继续 主管领导为组长,各相关业务 月12日,各单位要指定专人 加强舆情监测,积极主动做好 部门负责人为成员的春运卫 定期上报春运期间工作动态 风险沟通,针对冬季常见病、 生应急工作领导小组,制订完 信息,报告本地本单位春运卫 多发病,开展公众卫生应急知 善春运卫生应急相关工作方 生应急工作情况、异常疫情、 识和自救互救技能宣传教 案,加大组织协调力度,加强 突发公共卫生事件等动态信 育,确保春运期间社会和谐

求,各县(市、区)、各单位要 步强化重大食品安全事件的 为了及时控制、科学处置 结合近年来当地冬季天气状 信息报告、检测评估与医疗 春运期间突发公共卫生事件, 况和春运应对工作经验,针 救治工作机制。

埃博拉出血热、人感染高致病 为了加强春运卫生应急 性禽流感、中东呼吸综合征、 安定。同时,卫生计生部门 焦作市卫生计生委要 应会同其他相关部门,进一

(王正勋 高新科)

■ 凡人亮点

## 众里寻她千百度……

一声"感谢"惦记了两年才 家属曾多次找寻陈媛媛,都没有 一面写有"救死扶伤显善心,见 找。 义勇为真英雄"的锦旗,送到了 焦作市第二人民医院神经内科 人民医院住院治疗,无意间遇到 二病区,感谢护士陈媛媛仗义出 手相助。

然听到"砰"的声音。"当时我的 幕。 第一反应是肯定出事了,想也没 想就跑过去看情况。"陈媛媛回 忆说。

陈媛媛飞奔过去,发现一个 其意识已经丧失,只有微弱的呼 血。然后,陈媛媛通过患者的手 动讲述着。 机与其家属取得了联系。

媛媛一刻不离地守护在伤者 为就是下意识,不会想那么 身边,直至其意识恢复,并将 多。无论在医院,还是在其他 其送上120急救车。看到患者场所,只要看到有人出现这种 得到了救治,陈媛媛才离开现 情况,我都会把他当成我的患

复出院。在这两年中,患者及其 念。'

说出口……日前,有患者家属将 找到,但他们始终没有放弃寻

近日,当事人在焦作市第二 了陈媛媛,并了解到陈媛媛是神 经内科二病区的护士。家属们 事情要从两年前说起。那 非常惊喜,曾多次想向陈媛媛护 天,护士陈媛媛结束一天的工 士表示感谢,都被拒绝了,于是 作,骑车回家途径森林公园,突 有了送锦旗表达感激之情的一

"如果没有陈媛媛护士及时 的抢救,拨打120并通知我们, 后果不堪设想,我们对她见义勇 为、救死扶伤的行为衷心表示 人躺在地上,头部、面部、地上都 感谢! 其次我们也想让这种正 是鲜血。她立即呼叫患者,发现 能量让更多的人看到,为陈媛媛 点赞,为我们救死扶伤的医务人 吸。于是陈媛媛立即拨打了 员点赞!"虽然时隔两年,但是当 120和110,并同时为患者止 事人家属仍抑制不住内心的激

当问及当时的想法,陈媛 在等待救援的过程中,陈 媛说:"身为医务人员,这些行 者。这是责任、义务,而且是我 因为救助及时,患者随后康 们的信念——救死扶伤的信

# 男童误吞拉链头 医生协力取异物

本报讯(记者方圆 通

后,立即联系科室主任王元峰, 物钳看准时机准确无误地夹住 救了我的孩子!" 召集科室医生王浩洋,紧急协 拉链头,潘世珍缓慢退镜并嘱其 商制订异物取出方案,并与患 夹紧异物防止掉落。此时大家 儿园玩耍时,误食了一枚拉链 儿家长沟通。

讯员姚增奇 王婉璐)近日,在 王元峰按住患儿,使其不能乱 的所有人终于松了一口气。 汝州市人民医院,一位怀抱3岁 动,王浩洋持异物钳随时做好准

孩子的女士拿着胸片跑到胃镜 备,潘世珍操作胃镜进行检查。说:"幸好及时送医院,不然会 送到医院。 室门口,急切地叫喊着:"医生, 在患儿食管的中上段,医务人员 导致食管壁脓肿甚至穿孔。"女

原来,男童那天中午在幼

由于情况紧急,由家长协助 异物被慢慢地从食管取出,在场 对老师说:"喉咙被东西卡住 上,头朝下,托其胸,拍其背部4 亡峰按住患儿,使其不能乱 的所有人终于松了一口气。 了,好难受。"老师意识到问题 下,使小儿咯出异物,也可将患 潘世珍医生对家长解释 严重,立即联系家长并把孩子 儿倒提拉背。迫挤胃部法:适

快救救我家孩子,他吞了一个 清楚地看到一枚拉链头卡在其 士拉住潘医生的手激动地说: 师要掌握儿童异物卡喉的急救 指、无名指顶压其上腹部,用力 中,周边黏膜有不同程度的损 "现在孩子没事,我们终于放心 办法,一旦孩子被异物卡喉,正 向后上方挤压,压后放松,重复 值班医生潘世珍了解病情 伤,伴少量出血。王浩洋操作异 了,刚才真是吓坏了,谢谢你们 确应对,并及时送医,不要通过 而有节奏地进行,以形成冲击 吃馒头、喝水、吃泻药等错误方 气流,把异物冲出。 法来处理。

都屏住了呼吸,凝视显示屏看着 头。他哭叫、咳嗽,断断续续地 背法:让小儿趴在救护者膝盖 诊。

用于1岁以上的儿童。救护者 医生提醒:各位家长和老 抱住患儿腰部,用双手食指、中

若以上方法无效或情况紧 异物卡喉急救方法包括拍 急,应立即将患儿送往医院就